SPRAWDZIAN WIADOMOŚCI

Z ZAKRESU LITERATURY POZYTYWIZMU

DLA KLASY III SZKOLY PONADGIMNAZJALNEJ

1. Która z odpowiedzi wskazuje twórców filozofii pozytywistycznej na Zachodzie Europy:

a. Stendhal, Kant, Kartezjusz,

b. Comte, Schiller, Pascal,

c. Schegel, Comte, Gogol,

d. Mill, Kant, Kartezjusz,

e. Spencer, Comte, Mill.

2. Który punkt właściwie określa ramy czasowe pozytywizmu w Polsce?

a. II połowa XVII – II połowa XVIII wieku,

b. Lata trzydzieste XX wieku,

c. 1800 – 1870

d. 1864 – 1890

e. 1864  - 1905

3.    Zamiłowanie do nauki to:

a.   irracjonalizm,

             b.   ewolucjonizm,

c.   scjentyzm,

d.  utylitaryzm,

e.  optymizm poznawczy.

4. Społeczna użyteczność to:

a. irracjonalizm,

b. ewolucjonizm,

c. scjentyzm,

d. utylitaryzm,

e. optymizm poznawczy.

5. Spencer wykorzystał prawa biologicznego ewolucjonizmu w budowaniu teorii rozwoju społecznego. Według tej teorii:

a.    przedmiot ulęgający rozwojowi zmienia się według prawa naturalnego,

b.    społeczeństwa dążą ku samozagładzie,

c.    rozwoju społecznego nie da się opisać,

d.    największy wpływ ma moment historyczny,

e.    decydujące znaczenie odgrywa rasa.

6. Które z wymienionych pojęć określają założenia programowe polskiego pozytywizmu:

a. scjentyzm, impresjonizm, utylitaryzm, ewolucjonizm;

b. praca organiczna, praca u podstaw, asymilacja Żydów, emancypacja kobiet;

c. praca społeczna, praca organiczna, determinizm, asymilacja Żydów;

d. symbolizm, emancypacja kobiet, walka narodowowyzwoleńcza, realizm;

e. praca organiczna, katastrofizm, ewolucjonizm, scjentyzm.

7. Które z założeń nie mogłoby się znaleźć w programie literackim polskiego pozytywizmu:

a.      literatura powinna dać wzór osobowy postępowania,

 b.     rozum jest najważniejsza kategorią organizująca dzieło,

 c.     poezja, w przeciwieństwie do prozy, w sposób bardziej obiektywny opisuje rzeczywistość,

 d.     zadaniem pisarza jest wiernie odzwierciedlać rzeczywistość,

 e.     szczegółowe opisy świata przedstawionego pozwalają lepiej poznać motywy, którymi kieruje się

         bohater. 

8. Typowość bohatera literatury realistycznej polegała na:

a.     dużej dozie prawdopodobieństwa,

b.     wyborze bohatera z nizin społecznych,

c.     kształtowaniu bohatera skupiającego cechy wszystkich typów charakterologicznych (komizm, tragizm,             

        marzycielstwo, realizm),

d. wprowadzeniu problemów kobiet i mniejszości narodowościowych,

e.  dialektyzacji języka bohaterów.

9. Według naturalistów XIX – wiecznych:

a.    literatura powinna kształtować wzorce zachowań,

b.    natura jest harmonijna, twórca powinien odnaleźć i przekazać piękno przyrody,

c.    sztuka powinna szukać jedynie motywów estetycznych w przyrodzie, powinna polegać na wiernym ich    

       kopiowaniu,

d.    społeczeństwa ludzkie są powodowane tymi samymi brutalnymi siłami ( walka o byt, determinizm )

       co pozostała część natury,

e.    świat jest niepoznawalny.

10. Podana definicja: 

„krótki utwór literacki prozą lub wierszem mający charakter scenki rodzajowej , portretu psychologicznego lub opisu sytuacji” charakteryzuje:

a. Opowiadanie,

b. nowelę,

c. reportaż,

d. przypowieść,

e. obrazek;

11. W którym punkcie właściwie określono problematykę nowel pozytywistycznych:

a. niesprawiedliwość społeczna, nietolerancja, los dzieci,

b. walka narodowowyzwoleńcza, nietolerancja religijna, mesjanizm,

c. lojalizm wobec zaborcy, niesprawiedliwość społeczna, dylematy moralne,

d. emancypacja kobiet, krytyka arystokracji, los emigrantów,

e. kwestia żydowska, walka o niepodległość, rozważania filozoficzne.

12. Programowym artykułem polskich pozytywistów był tekst pt. „My i Wy”, którego autorem był;

a. Henryk Sienkiewicz,

b. Aleksander Głowacki,

c. Aleksander Świętochowski,

d. Adam Asnyk,

e. Bolesław Prus.

13. Typowym zabiegiem stylistycznym stosowanym przez Marię Konopnicką w poezji np. w wierszach

        „Na        fujarce”, „Wolny najmita” jest:

          a.     stylizacja ludowa,

          b.    indywidualizacja języka,

      c.    archaizacja,

      d.    stylizacja humorystyczna,

      e.    uszczegółowienie opisu.

14. Po powrocie z zesłania Wokulski ożenił się z:

a.    baronową Krzeszowską,

            b.    Izabelą Łęcką,

            c.    Minclową,

d. Stawską,

e. Wąsowską.     

15. Kmicic o mało nie zginął eskortując, wracającego przez Tatry do kraju króla:

a.     Michała Korybuta Wiśniowieckiego;

            b.    Jana III Sobieskiego

            c.    Jana Kazimierza

            d.    Stanisława Leszczyńskiego

        e.    Zygmunta Augusta Poniatowskiego

16. Balzak był autorem cyklu powieści pt.

a.     „Boska komedia”

            b.    „Nie – Boska komedia”

c. „Komedia ludzka”

d. „Ludzka tragedia”

e. „Wielka tragedia”

17. Jak nazwiesz środek językowy zastosowany przez H.Sienkiewicza w podanym fragmencie „Potopu”: „Okrutniem rad, że waszmość widzę i sławnych przyjaciół – rzekł wstrząsając ręką małego rycerza – Jakobym brata zobaczył”

a. stylizacja ludowa,

b. neologizmy,

c. archaizacja,

d. hiperbolizacja,

e. uszczegółowienie opisu.

18. Mieszczaństwo żydowskie reprezentują w „Lalce”:

a. Szuman,;

b. Mincel,;

c. Wirski;

d. Rzecki;

e. Węgiełek.

19. Bohaterowie „Potopu”, ojciec i dwóch synów, drobni oszuści, złodzieje koni, a później żołnierze Kmicica to:

a. Kowalscy,

b. Butrymowie,

c. Kiemlicze,

d. Radziwiłłowie,

e. Butrymowie.

20. Tajemniczy galernik i zbrodniarz z powiesci Balzaka „Ojciec Goriot” nazywał się:

a. Rastignac

b. Vautrin

c. Poiret

d. Bianchon

e. Taillefer

21. Wybitny francuski realista, autor słynnego zdania: „Powieść to zwierciadło, które przechadza się po gościńcu” to:

a. A.Dumas

b. Charles Dickens

c. Stendhal

d. H.Balzak

e. Rousseau 
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